
BEVEZETŐ

A művészettörténet a kezdetektől a 19. századig című tankönyvünk (Typotex Kiadó, 
2009) bevezetőjében megírtuk, hogy a kommunikáció- és médiatudomány sza-
kos hallgatóinknak kötelezően választható tárgya a két féléves művészettörténet. 
A Műegyetem bármely karának, szakjának hallgatói szabadon választható tárgy-
ként tanulhatják a művészettörténetet.

Ez a tankönyv a második félév anyagához kapcsolódik, és a 19. és 20. század 
képzőművészetéről szól. Nem tanítunk építészettörténetet, építészetről csak any-
nyit beszélünk, mint irodalomról, esztétikáról, hiszen a festészet és a szobrászat 
nem választható el sem az egyes korszakok gondolkodásmódjától, sem más mű-
vészeti ágaktól. Nagyon korlátozottan, de a történelmi háttérre is utalunk, hiszen 
az alkotók korukba ágyazottan élnek, életpályájuk és művészetük alakulásában a 
történelmi eseményeknek, élményeknek is lehet szerepük.

Ahogy az első részben, a másodikban is tárgyszerű ismeretek közlésére szorít-
kozunk, bármennyire csábító volna is engedni saját ízlésünknek, véleményünk-
nek. Ezért munkánkban messzemenően támaszkodtunk a szakirodalomra, kor-
szakokat, stílusirányzatokat átfogó művekre és monográfiákra (ezek egy részét az 
egyes fejezetek végén található ajánlott irodalom is tartalmazza). Természetesen 
tisztában vagyunk azzal, hogy a hallgatók dolgozataik megírásakor főként az 
internetet használják, ezért figyelmeztetjük őket a Wikipedia gyakran felületes, 
hibákkal teli voltára is. Vannak nagyon megbízható források a neten, például az 
Edgar degas-ról, piet Mondrianról, Max Ernstről szóló összefoglaló, de ez a rit-
kább. Tisztességes esetben a Wikipédia művészettörténeti irányzatokról és kép-
zőművészekről szóló cikkei szó szerint valamelyik korszak összefoglaló művé-
szettörténeti kézikönyvének vagy művészeti lexikonoknak az adataira, leírásaira 
támaszkodnak – rendszerint a források megjelölése nélkül. (Az internet haszná-
lata ezen a területen is akkor hasznos, ha az olvasó utánakeres, magyarán több 
lépésben sokféle forrásra támaszkodik). A képanyag keresésére viszont kifeje-
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zetten biztatjuk az internethasználókat, sok és jó kép tölthető le szinte minden je-
lentős 19. és 20. századi képzőművésztől.

Ahogy az első kötetben írtuk, eladhatatlanná drágította volna tankönyvünket, 
ha megfelelő minőségű képmellékletet állítunk össze. Ezért a fejezetek végén fel-
sorolunk néhány helyet, ahol a festmények, szobrok reprodukciói könnyen fel-
lelhetők az interneten.

Néhány gyakorlati megjegyzés: a műcímekben eltérés található az egyes köny-
vek között, a leggyakrabban használtat választottuk. Előfordul, hogy a művek 
keletkezési idejében sincs egyetértés. Mivel igyekeztünk minél több alkotásra hi-
vatkozni, a lelőhelyeket csak a kiemelkedő művek esetében jelöltük.

Természetesen a 19. és a 20. században sokkal több művész gazdagította a 
művészettörténetet, mint ahányról írhattunk. Igyekeztük a legjelentősebbeket, a 
korszakokat, irányzatokat meghatározókat bemutatni; az ő esetükben rövid élet-
rajzot is közöltünk. Másokról csak a mozgalmakban, izmusokban játszott szere-
püket kiemelve írtunk. Törekedtünk a tárgyszerűségre, ám tagadhatatlan, hogy 
személyes ízlésünk meghatározta választásainkat.

Eredetileg az órákat is lezártuk a második világháború időszakával, s a tan-
könyvet is így terveztük. Kifejezetten a hallgatók kívánságára vállalkoztunk a 
szinte lehetetlenre: az 1945 utáni képzőművészet megismeréséhez is nyújtunk 
fogódzókat. Valójában ehhez külön félév és külön tankönyv kellene a jobb tájé-
kozódás érdekében.

2010. május
     Rajkó Andrea – S. Nagy Katalin
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TerminArtors
Virtual Art gallery
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WebMuseum, paris
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